

LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre . . . 1,25 pesetas
 Portugal, idem 300 reis
 República Argentina, año 7,60 pts.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Campo del Barro, hotel.

Núm. 502

†

II aniversario

DON EUSTAQUIO CALLEJA GALACHE

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1912,
 A LOS 56 AÑOS DE EDAD,
 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su esposa doña Francisca Juanes, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos, le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren a las cinco, cinco y media, seis, y seis y media, en la Capilla del Inmaculado Corazón de María; a las siete en la del Asilo de Ancianos Desamparados; a las ocho en la de la Tercera Orden; a las ocho y media en la Parroquia del Sagrario, de esta ciudad, y a las nueve en la del pueblo de Alameda, el día 4 de noviembre, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Aquí yacen.....

Quando este número llegue a manos de nuestros lectores, estos sentirán las plañideras voces de las campanas de nuestros católicos templos que invitan a rezar una oración por los hermanos difuntos. Será el día de *Todos los Santos*. El día en que todos los corazones se oprimen por el dolor, todos los ojos se llenan de lágrimas y todas las lenguas elevan al Altísimo oraciones implorando su misericordia por los parientes, por los amigos, por los deudos difuntos.

¡El día de los Santos! El día de las tristezas, el día de las penas, el día de las amarguras, el día de los dolores. El día en que los caminos de los cementerios parecen un gran hormiguero; un hormiguero humano (si nos vale la frase); pues unos van mientras otros vienen y hasta para parecerse mas a aquellos laboriosos animalitos, todos van vestidos de negro.

Todos, todos tenemos tristeza el día de los Santos. Quien no tiene, en el cementerio, padres, tiene hermanos; quien no, tiene amigos; otros deudos, otros protectores. Todos, todos tienen alguien. Por eso es día de tristezas en todos los lugares, por eso tienen pena todos los corazones.

Se va al cementerio el día de los Santos.

¿A qué? A rezar allí sobre la fría y húmeda fosa donde descansan los restos mortales de las personas queridas. A llorar, a regar con lágrimas las flores que cuidadosa mano plantó sobre el sepulcro de su amado ser, o las hierbecillas que también la cuidadosa mano de la Naturaleza plantó y cuidó cuando hubo notado que faltaba el cuidado de la mano de la amorosa persona.

¡Y cuantas penas se agolpan en el corazón tan pronto como se transpan los muros del cementerio! Detrás de las palabras fatídicas: *Aquí yacen los restos mortales de...* leemos a lo mejor, el nombre siempre amado de un padre, de una madre, de un hermano, de un amigo, de un conocido cualquiera.

No hemos salido de una dolorosa impresión cuando nos encontramos delante de otra cruz, en la que a lo largo de los brazos,—que tan amorosamente tiende como para cobijar debajo los últimos restos del ser ya fallecido—leemos después de las consabidas palabras de fórmula, el nombre de otro ser también querido.

Todo es pena en el cementerio; todo es dolor *el día de los Santos*. ¿Qué serán si se juntan la pena del cementerio y el dolor de este día.

Entrad en un cementerio y vereis en que pararán las grandezas humanas. Entrad conmigo: ¿Veis este hermoso panteón? Pues ahí se encierra todo un gran potentado. ¿Veis esta losa? Pues debajo de ella se encuentra la cabeza de un sabio. ¿Veis esta otra? Pues oculta mezclados con tierra los huesos de las primorosas manos de un artista. ¿Veis ese montón de tierra? Pues confundidos con ella se encuentra ya lo que nos queda de un hombre honrado, de un bueno, de un justo o tal vez de un Santo. Aquí, todos, el potentado como el pobre, el sabio como el ignorante, el artista como el que no lo era, el bueno como el malo, el justo como el injusto el santo como el pecador, todos son iguales. Este panteón, del rico, esta artística cruz y losa del sabio y el artista, no son más que vanidades del mundo que no salen del cementerio que también está en el mundo. Solo salen de aquí, solo son capaces de transpasar la tumba, las buenas o malas acciones. Las acciones de los hombres que juntas con lo que todos tenemos de inmortal llegan ante el trono de la Majestad Divina para pesarlas unas y otras y dar al alma, el premio merecido por las buenas, o el castigo que se merezcan por las malas.

Acordémonos de esto, pensemos en que tal vez dentro de poco, en que quizás cuando llegue otro día de los Santos ya nosotros nos confundamos con los que hoy se encuentran fuera de este mundo.

damos con los que hoy se encuentran fuera de este mundo. Pensemos en que, como nos recuerda la Iglesia en otra no menos memorable festividad, somos polvo y en polvo nos hemos de convertir.

Y ahora me parece que viene aquí a propósito las siguientes frases que la mano maestra de un periodista católico escribió un Miércoles de Ceniza:

«El huesped inmortal que nos anima permanece: el polvo pasa».

Y las cosas que salen de él, en él concluyen: cetros, coronas, fortunas, honores, riquezas...

Vuestra expresión compendiosa es ésta: «Sois un puñado de ceniza».

«Las cenizas de Alejandro—decía Shakespeare—quizás sirvan para tapar el agujero de un tonel.»

«Todas las grandezas humanas—dijo Aparisi—las cubren diez pies de tierra.»

En el frontispicio de un templo había trazadas, sin duda por la mano de un santo, esta admirable sentencia: «El placer de morir sin pena bien vale la pena de vivir sin placer.»

Pensemos en éstos, acordémonos de esto, que es la mas grande de las filosofías, que no se aprende, ni en libros, ni en cátedras de la impiedad y el descreimiento; pero que la fe católica sabe leer en el polvo de los muertos.

¡Ay del que tenga que aprenderla despues que en la cabecera de su sepulcro esté la cruz con las consabidas palabras: «Aquí yacen los restos mortales de...!»

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA

Viuda de V. Suitian

Plaza de Bejar, 3, CIUDAD RODRIGO.

Expendeduria oficial de Explosivos.—Proveedor por concurso de los Sindicatos Agrícolas del Partido.—Cerrajería Española y Extranjera.—Herramientas de todas las Artes y Oficios.—Batería esmaltada de cocina.

Gran surtido en camas de madera Somiers y jergones de todas clases, Precios reducidos.

Se acaba de recibir inmenso surtido en Lámparas de filamento metálico

de	16	25	32	50	bujías
a	1'50	1'60	1'75	1'95	pesetas una

Grandes existencias en Hierros y Aceros de todas clases

EL CEMENTERIO

Situado detrás de la Ermita del Manso Cordero, del caserío a corta distancia, está el cementerio.

Una sencilla cruz de granito se levanta en medio; verde alfombra de yerba abundante cubre todo el suelo.

Junto al alto tapial crecen flores de lánguido aspecto; de un ciprés sobresale la copa que sacude el viento...

A recibir la sombra en verano y el sol en invierno, al pequeño portal de la Ermita me voy de paseo.

Penetrado de amarga tristeza aplico un Memento

por las almas de los que allí duermen el último sueño.

Las mujeres que pasan de cerca pàranse un momento y una breve oración ante el Cristo rezan por los muertos...

¡Qué penosa emoción siente el alma en el cementerio, la mansión melancólica y triste del reposo eterno!

En la tierra descansan tranquilos los áridos huesos, mientras abre, amorosa, sus brazos la cruz en el cielo...

M. G.

Cuestiones actuales

No hay nadie que no piense, al leer en los diarios las horribles escenas que la presente guerra trae consigo, y las consecuencias de la misma. ¿Quién no piensa que esta guerra puede ser causa del decaimiento de Europa.

Las Naciones contendientes no han pensado en la responsabilidad que cae sobre ellas como una chispa eléctrica, a la cual precede el trueno con su rugido acusador, pues han hecho que hordas salvajes, cual, las del jefe de los hunos, el tirano y feroz Atila, intervengan en el conflicto.

Para demostrar esta hipótesis, tenemos, a los japoneses luchando contra los estóicos alemanes y austriacos, y unidos a estos, *indios, oceánicos y americanos* de las colonias inglesas, y a toda esta barbarie, la ayudan los feroces *argelinos, senegaleses y negros* de los protectorados franceses.

Al hacer chocar estas turbas, sedientas de sangre, contra los ejércitos europeos, las arrojan al mismo tiempo sobre el mundo civilizado y sobre la raza blanca, pues todo lo hecho por los que utilizan esos elementos, es adiestrar y dar vigor a esos pueblos para que, cuando Europa llore sus desdichas, se vuelva a repetir la invasión del Siglo V, que no será tampoco muy benigna, pues las gentes que tomasen parte, en ella, igualarían en barbarie a las de aquellos tiempos.

Pero esto es aun poco si Alemania es ayudada por Turquía; entonces, no vencen las naciones europeas, sinó que quedan aniquiladas, y bajo el yugo de las razas negra y mongólica, que se abalanzarían como los cuervos, que bajan después de una batalla al campo donde se dió la misma, y remontan su vuelo, con la car-

naza de los cadáveres entre sus garras, así estos salvajes, bajarían desde las alturas con la rapidez del rayo, y cual águilas sangrientas, clavarían sus acerados picos, en los despojos de Europa.

Por todo lo expuesto, es necesaria una paz, pues no se trata de la destrucción de un pueblo sino de la de una raza, y del predominio de las demás sobre esta; hay que luchar con todas nuestras fuerzas, a fin, de que nuestra raza, sea modelo de las demás, como hasta ahora; desgraciadamente, el conflicto europeo, no corona nuestras aspiraciones, pues con él vendrá la ruina de la misma.

Para que su decaimiento no sea un hecho, se necesita la paz, y esta es fácil, y vuelvo a repetir, que quizá se consiguiese, si España se uniese con las demás naciones neutrales, y a estas las repúblicas de América, de esta manera es fácil que se solucionase el problema de la raza blanca.

Estos momentos, son críticos, tal vez sean de agonía para la raza, y son de un valor transcendental para la Historia; en el actual conflicto, no sólo se juegan los destinos de una nación, sino los de Europa, de la raza carcásica y aun los del mundo entero.

El problema del conflicto del obrero está ya casi resuelto, gracias a las admirables medidas adoptadas por el Gobierno; digo que está casi resuelto, porque en este partido, creo que todavía está por plantear, pues con ¡15.000 pesetas! pocos problemas se pueden solucionar, y mucho menos, uno como este, que es de tanta importancia, pues con dicha cantidad pocas obras públicas se pueden emprender... para dar el pan que necesita el obrero, pues el hambre ya va dejando a cada paso sus huellas.

Al mismo tiempo que es de mucha importancia, es fácil que se pueda solucionar, pues no pasa aquí lo que en otras provincias, en que las vías de comunicaciones están completas.

¿En que estado se encuentra el expediente del ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Rio Tajo? Nuestros activos e influyentes representantes tienen la palabra.

Si es difícil esto, que ya estaba el proyecto planteado y hechos los estudios, cuando se han abierto las obras públicas cómo en otras provincias estando completas sus comunicaciones se ha solucionado?

Pues muy sencillo, se ha solucionado gracias a la laudable actividad desplegada por parte de sus representantes; si los nuestros, siguiesen este hermoso ejemplo, conseguirían, el por todos deseado ferrocarril, con el cual se solucionaba el problema. Nada mejor que ahora, en que el obrero atraviesa por una situación angustiosa y precaria, es cuando nuestros representantes deben desechar de sí la pereza, y trabajar con ahinco en bien de sus representados, que ahora más que nunca, lo necesitan.

Si así fuese, desde los hogares sin pan, subirán cual incienso, a los pies de nuestros representantes, multitud de bendiciones, y las boquitas hambrientas, de los hijos de los obreros, ensalzarían diariamente, su nombre y su memoria.

FRANCISCO BLANCO.

Bodón y octubre de 1914.

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

En casa de nuestro buen amigo, el Comandante de Infantería, don Agustín Sanchez Martín, se verificó con gran solemnidad el pasado miércoles, la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, resultando una fiesta simpática y concurriendo a ella gran número de sus amigos.

Dirigió el acto el Presbítero don Cándido Ledesma, y don Jesús Pereira, pronunció una elocuente plática conmoviendo al auditorio, con su autorizada palabra.

Acto seguido la niña Gloria Sánchez, hija menor del don Agustín, recitó admirablemente la siguiente poesía, compuesta para dicho acto por el Doctor don Eloy Montero.

AL SACRATÍSIMO CORAZÓN DE JESÚS

No soy poetisa	Riquezas sin tasa,
Por dicha o desgracia,	Coronas de oro
Si fuera ¡ah! entonces	A Ti consagrara...
¡Que cosas cantara!	Mas yo, pobre niña,
Jesús, mi adorado	Nó, no tengo nada...
El dueño del alma
Hoy viene a reinar	Mas, si Jesús mio,
En esta su casa	Tengo, tengo un alma,
Un trono sencillo,	Que Tú me donaste
Una vil morada	Muy pura, muy cándida,
Encuentra mi amado	Y un pecho encendido
En tan pobre estancia;	De amores en ansias;
Pero El lo dispensa,	Y en esta ocasión
Que vé nuestras almas	De Ti, enamorada
Henchidas de amores	Consagrome toda
De amor inflamadas,	A Ti, prenda amada...
Si fuera poetisa	¡Perdón para el hombre!
¡Que cosas cantara!	Y amor a mi casa
—¡Jesús!—le diría—	A mi abuela, a mis padres,
Mi prenda adorada	Y hermanos y hermanas
Mi encanto, mi ensueño,	Te pide este día
Mi vida del alma,	Con gozo y con ansia
Que ardiente suspira	Esta pobre niña
Con vividas ansias	Que no tiene nada
De unirme a tu espíritu	Y acaba diciendote
Con dulce lazada	De pena aquejada
Yó soy una niña,	¡Si fuera poetisa,
Que no tiene nada,...	Jesús de mi alma,
Que darté este día	Si fuera poetisa
En que honras su casa...	¡Que cosas cantara!
Si yó poseyera	A. M. D. G.

ZUMBA QUE ZUMBA

Juan Cambrales,—más conocido por el sobrenombre de Curricán,—era un mozo de buenas costumbres, trabajador y honrado como el que más, pero más feo que Tito que, según dicen, reventó de feo, y aun cuando no era culpable de su defecto físico, sufría las consecuencias recibiendo desprecios y calabazas de cuantas mozas escucharon de sus labios los secretos de su pecho; más apesar de tantas contrariedades, no se acobardaba, y cuando los amigos le preguntaban como iba de amores, les contestaba ¡Pus hasta lo de ahora, no hay noveá, pero como no me corre prisa, ya encontraré mi media naranja! Así fué transcurriendo el tiempo hasta que un día se interpuso en su camino una hija de Eva tan mona y sandunguera, que le causó tal impresión que el pobre se quedó unos momentos como el que se le aparece una visión, pero no espantosa o ridícula, no, una visión agradable, simpática y al mismo tiempo atrayente.

Rehecho un poco de la sorpresa el protagonista, sigue a la que desde aquel instante hizo dama de sus pensamientos, y según se acortaba la distancia que los separaba, parecía su corazón llamador de la casa de un médico, cuando por la noche van a avisarle para que visite a un en-

fermo grave, y sus fosas nasales despedían mas aire que los fuelles de un herrero cuando le esperan muchos parroquianos para calzar rejas.

Al considerar nuestro hombre que podía ser oído por la persona a quien seguía, dice

—Madrina: Acorte un poquito el paso por el amor de Dios.

Al volver la vista la joven y encontrarse con una cara tan fea hace una exclamación de sorpresa y pregunta

—¿Jablaba osté conmigo?

—¡A osté cacho e sielo se dirigía mi súplica!

—¿Y tiene osté permiso pa andar suerto por las cayes?

—¡Que requete grasiosa es osté arma mía!

—¿Que soy grasiosa? pues a mi mardita la gracia que osté me jase, porque estoy temblando.

—Por eso no se apure osté, porque me yego a la farmácia e don Luardo y ensegua prepara ante esparmonico y una poca e tila y arreglao los niervos.

—Déjeme osté de malesinas y ar asunto.

—¿Que se le ofrecía a osté?

—Pus decirle que ha despertao osté a uno que jase 23 años que está a dorme-vela.

—Pus lo sienta, digale osté que se guerva del otro lao y que no semneva jasta er día der juicio por la tarde.

—Eso no pue ser. Er probe se ha espavilao tanto y tiene tantas ganas de chamuyar, que no es posible lo que osté quiere.

—Pus tó se pué remediá. Hoy es día de comunicación, le dice osté que se vaya a la reja e la carse y encontrará cháchara pa rato.

—¡Bendito sea ese pico y esa cabesita que pa tó encuentra salía! pero no es esa la cháchara que desea er espavilao. Ese probe que dende que vino ar mundo ha estao adormecio sin sufrir gran cosa por los desengaños que ha yebao, hoy abandona ese estao de indiferencia y quiere decirle a osté lo que siente; es que si osté se niega a escucharlo, arrastrará una vía perra hasta que Dios se lo yebé. Escúcheme osté por lo que más quiera en er mundo porque me ajogan los deseos de desirle que la quiero con toita mi arma y que en adelante no vivo más que pa osté.

—To eso lo dise osté porque no se ha mirao en espejo. ¿Como tie osté valor, con esa cara más negra que una fritá e sangre, que paese una tortiya e cayejuela picá e las gayinas, con esos ojos, lo mismo que un guisao de calamares en su tinta, una nariz como una tajá de hígao, con unos abujeros que se me figuran la entrá de un tuné der tren, esas orejas igualitas que la pantaya der belón de un zapatero remendón, y las manos que paesen dos manojos e morsiyas curás, de desirle a una persona humana que la quiere? Yo soy latito de perná fino y no quiero enrebujarme con sartenes y oyas porque me tisan.

—¡Ay que niña más salá! Toas esas fartas que me pones, con er tiempo y er querer que te tengo, se borrarán, hermosa, porque er cariño lo borra tó, y tu me has de querer con fatigas más negras que mi cara. Te he de sumbar tó los días y a todas horas; en la caye, en la ventana e tu casa, sumba que sumba y siempre sumbando, diciéndote en los zumbios que soy tu esclavo y que sin tu cariño desprecio la vía.

—¡Pus máan que me sumbe osté, más que un avejorro, no le he de hacer caso, y si me molesta mucho, no fartará quien le jaga lo que a los moscones!

Los mozos del pueblo se enteraron de lo ocurrido, y cuando le preguntaban por sus amores les contestaba melancólicamente:

¡Sumba que sumba y siempre sumbando!

¿Consiguió lo que se propuso el pobre Curricán?

Quizás en alguna ocasión pueda satisfacer la curiosidad de los lectores de este semanario.

PEPE CORDONES.

NOTICIAS GENERALES

Por acuerdo de la corporación municipal, se anuncia la provisión de la plaza de profesor de la escuela de niños de la ciudad y la de auxiliar de la nacional del mismo sexo del Arrabal de San Francisco.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento, en la forma y tiempo que se indica en el correspondiente anuncio.

Los individuos del reemplazo de 1912, pueden hacer el ingreso del tercer plazo de su cuota hasta el 31 de diciembre próximo, así como el segundo, los pertenecientes al de 1913, según R. O. del Ministerio de la Guerra.

El día 4 del próximo noviembre, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Eustaquio Calleja (q. e. p. d.).

Reitiramos a su familia, nuestro más sentido pésame.

Las fuerzas de Infantería y Caballería que guardan esta plaza, continúan los paseos militares en los que ejecutan supuestos tácticos.

El 28 estuvieron en Bodón donde fueron obsequiadas dichas fuerzas, por el Ayuntamiento y vecindario.

La enfermedad que padecía nuestro buen amigo don Juan Sánchez, Juez de Instrucción de Fuentesauco, tuvo un fatal desenlace, falleciendo en el pueblo de San Muñoz.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Se encuentra un tanto mejorado, nuestro amigo don Antonio Población Nava, de la herida que sufrió, en la caída de un poste de la luz eléctrica.

Le deseamos un completo restablecimiento

Del 4 al 10 del próximo mes de noviembre, puede hacerse el pago de la contribución, correspondiente al cuarto trimestre, del año actual, en las Oficinas de la Recaudación, Colegios 7, de nueve a una de la mañana.

También ha sido entronizado el Sagrado Corazón de Jesús, en el domicilio de nuestro amigo, don Agustín Moretón.

En tan solemne acto, dirigió la palabra a las numerosas personas que a él concurrieron, el presbítero don Saturnino Galache.

Se encuentra entre nosotros, nuestro buen amigo, don José Pata, Capitán Retirado de Carabineros.

Debiendo pasar la revista anual, todos los individuos pertenecientes a la Zona de Reclutamiento y Reserva de Salamanca, número 47, comprendidos en los reemplazos de 1903, a 1911 ambos inclusive, que hayan sido redimidos, excedentes de cupo, exceptuados y cortos de talla, se avisa por la presente, a fin de que concurran con el pase militar que poseen, los días laborables, de nueve a trece, desde el 1.º de noviembre, al 31 de diciembre próximos, a la Caja de Recluta de esta ciudad, que se halla situada en la planta baja de la Casa Consistorial.

Los alumnos de centros docentes que dependan del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, que les falten una o dos asignaturas para terminar la carrera o grado, se les autoriza por R. O. de dicho Ministerio para que puedan inscribir las matrículas con derechos ordinarios, en todo el mes de noviembre venidero, y con derecho a los exámenes extraordinarios de diciembre.

Los mismos beneficios se conceden, a los que no estudien oficialmente.

Se vende

UN MANUBRIO de SESENTA MARTILLOS, en buen uso, Cuerdas y Bordonos para los mismos, metálicas y de tripa, de pimera calidad.—Para instrumentos de cuerda, primas de tripa, de cuatro longitudes, clase extra En la «Sociedad de Artesanos».

Don Ricardo Marín

Médico Oculista

Profesor del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. SANCHEZ-BARBERO, 2, SALAMANCA.

Tiene establecida consulta en Ciudad Rodrigo todos los primeros martes de cada mes, en la **Fonda de MACHERO**, Plaza Mayor, número 7.

Venta

se hace de la casa número 11 de la calle del Granada, esquina a Cuatro-Calles, consta de planta baja, principal y desvan. Del precio informará su dueña Maria Antonia Encinas, que habita en ella.

Almacén de vino de la Sierra de Serafín Martín

Calle de los Gigantes, 5 y 7, Ciudad Rodrigo

Se sirve a domicilio a **6 pts.** cántaro.

Venta

Se hace de varias tierras en la socampana de esta ciudad, y la casa número 13, de la calle de Fernando Sánchez-Arjona.

Informarán, calle de Madrid, 18, principal izquierda.

Se arriendan

DOS CASAS en el Barrio de las Tenerías, junto a la Colada. En la «Sociedad de Artesanos», darán razón.

Venta

Se hace de una Máquina de vapor Inglesa y nueva, sistema Rovey, con su caldera, fuerza catorce caballos, preparada para condensador, que puede aumentar seis caballos más, si fuera necesario, un Motor Eléctrico de cinco caballos, un contador, una línea para el mismo de unos quinientos metros, y todos sus accesorios.

En la Imprenta de este semanario darán razón.

CURTOS

✱ 1.º de noviembre. XXII después de Pentecostés. Festividad de Todos los Santos.

ANUNCIOS PARA LA SEMANA

Santa Iglesia Catedral—Todos los días a las nueve y media, misa conventual.

Capilla del I. C. de María.—Todas las tardes al toque de oraciones, estación, rosario y letanía.

Día —6 *Parroquia del Sagrario*.—Por la noche, a las once (hora oficial), Vigilia de la Adoración Nocturna.

Capilla del Seminario.—Ejercicio del primer viernes, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

Día 7—*Capilla del I. C. de María*.—Ejercicios del primer sábado, de Retiro para Señoras y Señoritas.

